

Следъ това създаде той другъ родъ хора, дребнички като паплачъ, съ дълги бради, които получили прозвището *педей човѣкъ, лакетъ брада*. Но и на тия хора не провървяло; поради извънмѣрно дребния си ръстъ, тѣ не могли да си извършватъ полската работа, губяли си добитѣка, та трѣбвало да се катерятъ по бѣзака за да го дирятъ. Работата имъ не спорила, па и пчелитѣ и мравитѣ имъ пакостили много, правяли си мравуняци и трѣвни по главитѣ имъ, та не имъ давали и мира. Като видѣлъ Господъ, че и тѣхъ нѣма да ги бжди, оставилъ и тѣ да загинатъ.

Видѣлъ Господъ, че за да могатъ работа да вършатъ, хората трѣбва да сж на срѣденъ ръстъ, да сж гъвкави и жилави, та създаде най-сетне днешнитѣ хора. Първия човѣкъ направилъ той отъ калъ и го турилъ на слънце да позасъхне. Но дяволтъ, нали си е пакостникъ, минавайки случайно покрай това незасъхнало още Божие създание, зелъ та го надупчилъ съ тоягата си и го обезобразилъ. Като дошелъ Господъ и видѣлъ какво е направилъ дявола, наскубалъ трѣва, съ която затулилъ сичкитѣ дупки, заливосалъ ги съ калъ и човѣкътъ си останалъ такъвъ, какъвто го виждаме и днесъ.

Такава е народната легенда за създаването на човѣка.

Създадени по единъ образъ, хората не сж различавали сжщественно единъ отъ другъ. Нѣкои отъ тѣхъ, обаче, сж били отбелязани съ нѣщо, което не е свойствено човѣку, или съ нѣщо, което му е липсвало. Такива сж слѣпитѣ, глухитѣ, нѣмитѣ, сакатитѣ, гърбавитѣ, късетата и пр. За такива хора казватъ обикновено, че тѣ не били добри и за това били отбелязани отъ Бога. Поради това тѣ не само че не се ползватъ съ уважение, но хората странятъ отъ тѣхъ и не ги допускатъ да зематъ активно участие въ домашнитѣ и обществени обичаи и обредности; не ги приематъ за кръсници, не ги желаятъ за полязници, не ги търпятъ за коледари и пр. Всичкото си неблагоприятно положение къмъ подобни народътъ е изразилъ въ поговорката: „Пази Боже отъ белязанъ човѣкъ“.

Господъ създаде изпървомъ мъжа, па после жената, отъ което първенство произтича преимуществото на мъжетѣ предъ женитѣ. И наистина, ние виждаме,